

优化农村人居环境 描绘农文旅发展新画卷

金山区亭林镇金明村以产业振兴推动乡村振兴



今年以来，金山区亭林镇金明村以争创区级美丽乡村示范村为契机，大力推进村民宅前屋后整治、村域面貌提升等工作，不断优化农村人居环境，描绘农文旅发展新画卷。

人居环境齐整治，村容村貌换新颜
一大早，金明村村民盛爱辉家的

宅基前一派忙碌的景象。工人们将拆下来的违建物装车运走，盛爱辉也在一旁帮忙整理砖头。此前，他家的宅前屋后都有违建物，不仅影响村容村貌，自己看着也不舒心。

为持续改善村容村貌，让美丽乡村舒适宜居，近年来，金明村动员村民开展环境卫生整治建立了长效管理机制，鼓励村民争创美丽乡村示范户。如今，人居环境改善取得显著成效。尤其是今年以来，金明村已拆除60多处私搭违建物，接下来将进行道路修缮、路灯安装、绿化种植等工作，预计3月中

旬完成。

立足特色精准发力，深挖乡村优势资源
乡村振兴，关键是产业要振兴，农民要致富。产业振兴是乡村振兴的重中之重，要坚持精准发力，立足特色资源，关注市场需求，发展优势产业，促进一二三产业融合发展，更多更好地惠及农村农民。亭林镇金明村作为金山区推进乡村振兴建设的主阵地之一，这些年不断挖掘乡村资源，积极促进农文旅融合发展，助力乡村振兴。

未来，金明村还将发挥自身优势，运用好村域内松隐禅寺、区水产研发中

心等资源，结合G320文旅连廊，大力发展乡村休闲游。正如亭林镇金明村党总支书记何丽辉表示，我们想探索农文旅融合发展的模式，以产业振兴推动乡村振兴。去年，我们金明村首家乡村民宿——横滨湾小院成功开业，今后我们将深挖乡村优势资源，希望通过以点带面的形式，发展好乡村旅游。

下一阶段，金明村将突出“农业+文化+旅游”融合，使乡村在“农文旅”融合发展中实现产业、文化、生态与旅游的互促共赢，让乡村振兴的“金明样板”愈发亮眼。

建设水美新海

「河小青」在行动

为牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，推动人与自然和谐发展，崇明区新海镇成立“河小青”志愿行动队。“河小青”志愿行动队是河长的助手和落实河长制工作的参与者、支持者，通过开展巡河护河等一系列活动传递志愿服务精神，为建设水美新海贡献力量。

由镇党委委员蔡丹对志愿行动队进行授旗。此次授旗仪式也吹响了“河小青”系列宣传行动的号角，“河小青”将用音频、视频、海报等不同形式进行线上线下系列宣传行动，聚焦生态文明教育、绿色生活实践、生态环境保护等内容，提高全社会对生态环境的重视程度，凝聚群众爱河护河意识。

“河小青”志愿行动队代表与其他镇级志愿者队伍一起宣读倡议书，引导广大群众投身爱水、护水、治水工作，营造全民护水的良好氛围。“河小青”志愿行动队代表现场分享了十里横河的改造变化以及在巡河护河工作中的经验，并呼吁广大居民从一点一滴做起，积极投身到河道保护中来。

近日，镇长办公、团委组织“河小青”志愿行动队前往横沙参观反帝圩泵闸及长江治水体验馆，学习水利文化成果、水生态文明及反帝圩泵闸工作原理，沉浸式体验反帝圩泵闸排水防汛，进步了水利建设和水利科学相关知识。

“河小青”志愿行动队在参观完横沙东滩园区后，便积极投身到净滩活动中。来自长征居民区的“河小青”志愿行动队开展了巡河护河活动，对沿岸河堤的烟头、塑料袋、纸屑等生活垃圾进行全面清理。

生态兴则文明兴。下一步，新海镇“河小青”志愿行动队将继续发挥好带头模范作用，持续开展爱河护河志愿服务活动，以实际行动推动绿色生态发展，为水美新海的建设贡献力量。



嘉定区马陆镇开展“践行雷锋精神 共筑平安家园”主题宣传活动

为大力弘扬新时代雷锋精神，扎实推进综治平安建设工作，着力提升平安志愿者服务水平，3月3日，嘉定区马陆镇综治办在世纪广场、复华园区、众芳社区邻里中心开展了“践行雷锋精神 共筑平安家园”主题宣传活动。

活动现场，设立了展板宣传区和平安宣传台。结合图文并茂的科普展板和中小学生禁毒作品，平安志愿者向居民群众普及了禁毒、反邪、反恐、国家安全、扫黑除恶、防范电信网络诈骗等与生活息息相关的安全防范知识，让居民群众对平安宣传“听得懂、乐意看”。在平安宣传台前，平安志愿者们有序地向往来的居民群众分发宣传资料和宣传品，呼吁大家共同营造文明、和谐、有序的社会环境。活动中有许多老年群众，

平安志愿者深入浅出地为其讲解了当前常见的几类电信网络诈骗手段，呼吁老年居民们要时刻提高警惕，守住“钱袋子”。

此外，平安志愿者们还深入园区企业，面向企业员工开展“面对面”平安宣传。平安志愿者们详细介绍了毒品的种类、特征、成瘾性和吸食后的反应，并重点讲解了新型毒品的识别方法及吸毒对自身、对家庭、对社会造成的严重危害等禁毒知识。同时，告诫员工们要时刻保持对毒品的警惕性，不要随意接受陌生人提供的香烟、饮料及食品，不要进入KTV、酒吧等治安情况复杂的场所，面对毒品的诱惑，必须坚决抵制，绝不能尝“第一口”。企业员工也纷纷表示受益匪浅，愿意积极参与禁毒工作，自



觉远离毒品、抵制毒品，做文明守法公民。

此次平安宣传活动，共分发各类宣传资料和宣传品600余份，受众群众达300人，取得了良好的宣传成效。切实提高了居民群众的安全防范意识，增强了居民群众的安全感、获得感、幸福感和满意度，营造了“平安马陆”的浓厚氛围。

路遇土方车冒烟，上南公交驾驶员果断施以援手

2月14日清晨5时10分左右，当大家还在睡梦中时，上南公交二分公司978路驾驶员蔡向前师傅已经驾



SOV-78号车出场，开始了一天的营运工作。当蔡师傅驾驶的公交车行驶在外环线上海路路口时，前方一辆土方车打着双跳灯停在那里，有个人在马路上拦车。蔡师傅赶紧开上前询问，原来这辆外地牌照的土方车着火火了，土方车驾驶员焦急地请求能借用公交车上的灭火器帮忙灭火。听了对方请求后，蔡师傅二话不说提起灭火器冲了上去。同时，他一边等待消防救援，一边控

制火势。直到火势可控时，蔡师傅才重新驾驶车辆驶离现场，重新投入运营。

对于此次突发事件，蔡向前师傅表示，作为一名公交车驾驶员，不仅要服务好车上乘客，当看到车外有特殊情况需要帮助时，也要及时施以援手，这是工作多年养成的职业素养。由于公司经常组织消防培训和演练，才让他遇到火情时临危不惧、挺身而出。



为了能够更好地弘扬雷锋精神，营造“人人都是志愿者、人人都是软实力、人人展示软实力”的浓厚氛围，上海开放大学奉贤分校团支部在党支部的领导下，举办了青年春风送温暖活动，让学雷锋活动融入

春风送暖 青年先行

上海开放大学奉贤分校举办学雷锋志愿服务活动

日常、化作经常，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

学校聚焦实事，注重惠民，与解放二居结对共建，提前一周与居委沟通联系，商定了活动时间地点。3月3日一早，在学校党支部书记陈刚，党支部副书记、校长祝燕国，党政办主任徐凤的带领下，他们早早来到了解放二居开展

志愿服务，搬桌子，清扫摆摊桌面，做好前期准备工作。

志愿服务期间，前来咨询的老人络绎不绝，大家对社区的老年教育兴趣浓厚，对子女的学历教育问题也颇为上心，学校老师热情回复，耐心解答，为老人们排忧解难。

青年教师们积极帮助辅佐现场其他工作人员，为老人量血压、扫理发落下的

「燃梦想 她不凡」

嘉定区安亭镇举办纪念「三八」国际妇女节主题活动

3月3日上午，“燃梦想她不凡”——安亭镇纪念第一百十三届“三八”国际妇女节主题活动在镇文体中心电影馆顺利举办。

嘉定区妇联党组书记、主席姚芳，安亭镇党委书记严健明等班子领导出席活动。此次活动还邀请了花桥、白鹤两地分管领导、安亭镇各界妇女及家庭代表等共计200余人参加。

活动伊始，区妇联主席姚芳向妇女姐妹们送上诚挚的节日祝福，鼓励广大妇女同胞踔厉奋发、接续奋斗，以昂扬的姿态展现出巾帼新风采。

安亭镇党委书记严健明肯定了每一位为安亭社会经济作出贡献的女性，并希望全镇妇女同胞凝聚磅礴力量，迸发奋斗激情，继续当好安亭创新驱动、转型发展和精细治理的“生力军”，在推动安亭国际汽车智慧城市建设发展中撑起“半边天”。

此次主题活动共分为《阅她·不凡》《悦她·不凡》《越她·不凡》三个篇章，展现了过去一年安亭女性在组织建设、疫情防控、巾帼建功、权益保障、巾帼关爱、家庭文明等方面的突出贡献与先进作为。

活动上，“亭桥鹤”三地女企业家联盟的正式成立，为三地的阵地共建、人才共育、经验共享等方面提供了发展平台，也将为三地的区域发展贡献了巾帼之力。

在内场，此次活动还有精彩的文艺汇演环节。外场还设置了“指尖上的舞动”——嘉定区城乡妇女文艺团队展示评比系列活动暨安亭镇无声广场舞展示活动，引领城乡妇女展现巾帼风采、享受健康生活。

2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是全面加快“十四五”发展的关键之年，安亭镇妇联将继续团结各级妇联组织，带领广大妇女群众以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加昂扬的姿态，为安亭国际汽车智慧城市建设贡献巾帼力量。



头发。还有的跟着居委开展青春社区环境整治行动，清理社区内卫生死角，充分发扬了雷锋精神。学雷锋活动只有起点，没有终点！



提高居民健康意识 促进社区和谐发展

浦东新区迎博社区卫生服务中心开展“医”心守护志愿者进社区活动

为进一步深化浦东卫生健康系统新时代文明实践志愿服务和学雷锋志愿服务内涵建设，大力弘扬志愿服务精神，助力浦东新区引领区建设以及全国文明典范城区创建，浦东新区迎博社区卫生服务中心19名党团员青年志愿者于2023年3月3日上午9时在三林镇市民中心广场和永泰路1892号服务点开展了“医”心守护，志愿服务进社区



召居民树立“每个人是自己健康第一责任人”的意识，提高辖区居民健康生活质量，促进社区和谐发展。

本次志愿活动共为530名居民提供诊疗帮助，提高了居民群众的健康意识的同时提升了医患信任度。

宝山区庙行镇社区卫生服务中心党支部开展“3·5”学雷锋健康义诊志愿者活动

为弘扬伟大的雷锋精神，使中华民族传统美德与时代精神相结合，3月2日至4日上午，宝山区庙行镇社区卫生服务中心志愿者们在党支部的带领下，联合庙行镇党建服务中心、九英里居民区党支部和场北居民区党支部共同发起“3·5学雷锋”健康义诊志愿服务活动。



活动分别在3个小区的活动广场举行，面向小区及周边居民，现场气氛热烈。中心设置的血压、血糖测量处人头攒动，志愿者们一边热情地为居民测尿酸、测血糖，一边耐心地解答各种健康问题，并给予他们健康膳食、合理用药的建议以及其他注意事项。针对如何预防春季呼吸道传染病及如何积极有效地控烟，志愿者医生也现场给予了相应的健康指导。

本次活动提升了广大居民的健康意识，调动了他们建立健康生活方式的积极性，受到了居民们的一致好评。

此次义诊活动共为200余名社区居民提供了健康服务，中心志愿者们热情、周到、细致的服务让居民们感受到了浓浓的雷锋精神，同时也进一步激发了志愿者们学雷锋的热情。